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Aufbau der Materie
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Lord Ernest Rutherford 1871-1937

Rutherford erkannte durch seine Streuversuche als erster, dass das Atom bis auf den sehr kleinen Kern .
leer 1st und seine GroBle nur durch die am Kern gehaltenen Elektronen bedingt ist, die um den Kern
kreisen wie Planeten um die Sonne, da die Coulombkraft als Zentripetalkraft wirkt.

Werner Heisenberg (1901 -1976)

Heisenberg entwickelte die Unschérferelation, nach der das Elektron im Atom nicht mehr als Teilchen
mit fester Bahn erklarbar ist.
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Allgemeinwissen Zehnerpotenzen und S|-Prafixe
Zahl Faktor SI-Prafix Symbol Bsp.

1000000000000000 1075 Peta

1000000000 0° Giga 1 GHz = 1 Gigahertz

1000 03 Kilo 1kg=1000g

1/100 Zenti 1 ¢l = 0,01 Liter

1/1000000 1 pys = 1 Mikrosekunde

1/1000000000000 10- -12 Pico 1 pF = 1 Picofarad

1/1000000000000000000 10y -18
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Elektrizitatslehre

E Ie ktrOStatik (Die Lehre von quasi ruhenden

elektrischen Ladungen)

Erstelle ein Versuchsprotokoll!

Verwendete Gerate:

Kunststoffstabe (KS), von denen einer frei drehbar gelagert ist
Glasstab (GS)

Polyestertuch (PT) 4 e 9. 5
Durchfiihrung: T beide KS auf je einer Seite , | : PT und
mit PT reiben, einen drehbar | Wie 1., ein Stab aus wie 1., Pl un
O TR lagern, beide einander Glas (GS) drehbarer KS werden
annahern einander angenahert
Beobachtung: ‘
(was messbar/ Abstolsung (zw. Anziehung Anziehung
beobachtbar ist) Staben)
Erklarung: . : Ladungen sind vorher
(Zuriickfihren auf vermutlich elektrisch es gibt (mindestens) schon vorhanden (Atome
Bekanntes) geladen; gleichnamige zwei Sorten elektrischer | bestehen aus pos. Kernen
Ladungen stollen sich ab Ldg., ungleichnamige und negat. Elektronen), die

Ziehen sich an

werden beim Reiben
getrennt == die dem Stab
entgegengesetzte Ladung
muss im Tuch sein



Ladungserhaltungssatz:
In jedem abgeschlossenen System ist die Summe der vorhandenen elektrischen Ladungen

J
konstant. Ladungen konnen nicht erzeugt oder vernichtet werden, man kann sie nur
voneinander trennen.

Warum gibt es eine (schwache) Anziehung zwischen geladenen und ungeladenen Kérpern?

(siehe Atomvorstellungen)

lrorher

+

+ _
{ - ﬁ |
. Polarisation

{ﬂfmﬂﬂhf;

Durch Polarisation (oder bei Metallen Influenz) sind die
entgegengesetzten Ladungen des neutralen Korpers naher an
dem geladenen Stab als die gleichnamigen Ladungen.

Die elektrische Kraft ist abstandsabhangig.

=> Die Anziehung Uberwiegt die AbstolRung!




Das Elektroskop

1. EXp.:
T eMar
e
Durchf.: KS gerieben, Berlhrung mit Platte des ol
Elektroskops 4 B
™, .
. |
Beob.: Zeiger schlagt aus (dauerhaft) \ e HLJH——%
\ /f'f
R .
Erkl.: Der Stab ist geladen durch das Reiben. I
Ladungen flieRen vom Stab in den
Teller. Die nun auf dem Elektroskop Fadill R
befindlichen verteilen sich gleichméalRig ger, J
: : : Teller sind elektrisch
uber Teller, Halterung und Zeiger. Zeiger PSSR O e
und Halterung stof3en sich daher e i
voneinander ab. ST
sonst gar nichts!
Durchf.: Wie oben, aber ohne Beruhrung
Beob.: Zeiger schlagt aus; Ausschlag geht zuruck, wenn sich der Stab wieder entfernt.

Erklarung: (Influenz) Der positiv geladene Stab zieht frei bewegliche Elektronen aus dem
Metall des Elektroskops oben in den Teller => Zeiger und Halterung sind positiv geladen und
stol3en sich ab.



